

□叶志勇

# 秋日三章

秋天的睿智在丰收的歌声里熠熠生辉，它素面朝天，在轮回中执意照亮人间。不经意间，秋天就成了我们心中的诗歌。活在秋天，活在自由的时空，我们仿佛成了秋天的一部分，在天高气爽中随流云飘荡，与轻风唱和。

## 感动

秋天的许多日子让我感动。

在那凝寂沉重的山冈，夕阳定定地远在天涯。我坐在窗前，想着生命的历程是如此的简单。绚丽的晚霞迸射出对往昔的回味，一切美好的苦难在此时启示我，要加倍的努力。那时我在谈师专，少年不识愁滋味，却常注目那又红又圆的夕阳，橘红色的西天透明而又富有魅力，我沉浸在厚重的诗意里。

我又想起童年。在满目金黄沉寂之时，空的田里便有三三两两的孩子在拾稻穗。我也跟着拾，只是远远没有同伴拾得多。印象里，我亦步亦趋，在他们后面偶尔拾到三颗两颗。我们深一脚浅一脚，丈量着大地的深度，欢快的笑声拖曳在秋天绵延的怀抱里。

秋天的花大多是无名的，小而细碎，散落在大地上。我喜欢这些开得有

些许寂寞的花儿。它们默默而又执着，在乡间随意点缀着。我不介意有人踩，但我痛恨它们被人连根铲去。这些绚丽的生命一年又一年地开放着自己的希冀和尊严。

秋天的风是无羁的。它们来来去去，在乡间飘逸着，无拘无束地飞窜着。它们的抚弄是漫不经心的，就像那时的人们，面对高天爽气、惬意、欢欣。

最让人倾心的是那高空中翱翔的鸟，无遮拦地滑过瓦蓝瓦蓝的天空。那是些执意要在此地过冬的鸟儿，在秋天拍打着坚实的翅膀，低低地私语着。这时你仰着头，便看见白云深处的阳光一泻千里。鸟儿行云流水，无羁的灵魂在蓝天上划下一行行美丽的弧线。

总是很平淡，也总是很含蓄。秋天的睿智在丰收的歌声里熠熠生辉，它素面朝天，在轮回中执意照亮人间。

在秋天，我们总会想起诗歌。不经意间，秋天就成了我们心中的诗歌。活在秋天，活在自由的时空，我们仿佛成了秋天的一部分，在天高气爽中随流云飘荡，与轻风唱和。

## 飞翔

秋天的阳光如此迅疾地扫过大，我惬意地站着，感受暖暖的抚摸。

没有人打扰我，除了偶尔闲溜的风。我的目光漫过青青的茶山，以及山冈上的一排排翠绿的杉树。

这个上午，我感觉自己在飞。我如此无所事事，心若秋水。我看着阳光里的缕缕烟痕，那是空气振动的图案，还是我心的飘扬呢？我懒懒地呆在这飘逸的时空里，不动亦不言，但我感到飞翔的愉悦。

我躺在草地上，闭上眼睛。一切都已远去，一切都融入我的躯体。我默默

承受这一切，既不激动也不淡然。

如果不是天籁淹没了我，就是鸟语托起了我。在醒来的一刹，我看到瓦蓝瓦蓝的天空，和美丽的清风。

## 幻想

大风呼啸的城市，尘沙四起。

仿佛置身于漠漠荒野，在文明的城市我极力向前。大街上空无一人。

延长风沙的袭击。我努力向前，体会这生命最美的一瞬，像一朵花寂然自放。

风停之后，城市又恢复了原样。

那是深秋的一个上午。我吸进爽凉的空气。人们快乐的容颜一再闪现。想着刚才的风沙真是奇妙，谁也不知道我是激动还是恐惧。

已经过去很多年了，我还记得那场风沙中的幻想，还记得风停后的城市的容颜。

# 嘉峪关游思

登上城楼远望，西部长城犹如巨龙盘亘在戈壁滩上，雄伟苍茫；俯瞰城楼，想象千百年前的金戈铁马……

人目不暇接。最令我难忘的是此园内的“丝路之旅”主题馆，深刻结合当地特色，融入了独一无二的丝路文化。

首先源于它的古老，说它古老，皆因它历史悠久、地位显赫——“万里长城西端的起点”“天下第一雄关”“丝绸之路交通要塞”……种种溢美之词，足见海内外炎黄子孙对它的尊崇。我曾数次登上八达岭长城，却是第一次来到长城的西端。当时的我，想必与千年前的某位守城士兵的身影重叠了：漫步在青灰色的砖石上，轻抒饱经风霜的烽火台，遥望远方的京城——那是他心目中最守护的家园啊。

登上城楼远望，西部长城犹如巨龙盘亘在戈壁滩上，雄伟苍茫；俯瞰城楼，想象千百年前的金戈铁马，刀光剑影，是啊，此地又有多少英雄冢？一种家国情怀油然而生。

再就是源于它的年轻。说它年轻，是因为这座边陲小城，现正融合古今，以全新的姿态迎接新的历史机遇到来。透过车窗外向外看，视野非常开阔，城市建设很有特色，既保有古朴的民风，又有意想不到的新的生机。鲜少看到大型商业广场和坑坑洼洼的施工地，沿途主要是大大小小的商铺和绿化带。往来的游客与商人极多，千百年前西域古城的集市繁华扑面而来，人情风物浓郁纯朴。

嘉峪关市今年新开园的“方特欢乐世界”，是我国西北地区规模最大的主题公园，采用国际一流的的理念和技术精心打造，科技含量极高，游乐设施之品种繁多、惊险刺激，令

灿烂的历史文化与精湛的现代科技高度结合，在震撼人心的同时，更引人深思。国家的强盛，民族的崛起，始终离不开劳动人民自强不息的勤劳创造，这也正是产生古丝绸之路文明的源泉。今天的嘉峪关，将继续搭乘党和国家“一带一路”战略快车，开创更加美好的未来。

晚饭后，沿着市区的南湖散步，晚风习习，吹散了一天的炎热，南湖上巨大的音乐喷泉，喷出的水花被桥上七彩的灯光打亮。湖边的夜市上，做糖人的小贩在吆喝，情侣们依偎着密语，孩子们不厌其烦地数着音乐喷泉的水花到底有多少种颜色……每个人脸上都洋溢着欢乐，这是属于百姓的怡然自得的幸福。

嘉峪关——美丽的西部明珠，愿你明天更美好！

# 80年代麦收记

□李军营

有一同事在老家有地，麦收时请了一天假回家收麦子，下午就返回了单位。问其详情，答曰：麦罢了！当时听了忍俊不止。在我的记忆中，从田间小麦成熟到颗粒归仓，对于农民来讲该是多么漫长的过程呀，如今的机械化听着简直是天方夜谭。

每年麦收前，各个生产队就会在村子边上平整出一大块打麦场地，分划出各农户的位置，再根据大队要求准备几口口水缸和土坯，附近的树干或是墙上贴着防火防盗之类的红纸标语。新购置的打麦机敦敦实实地坐落在打麦场，大人小孩儿都来围观。

## 悠悠粮心

作为“70后”，我仍然记得大集体的影子。每到6月份麦收前，各个生产队就会在村子边上平整出一大块打麦场地，分划出各农户的位置，再根据大队的要求准备几口水缸和土坯作防火用，附近的树干或是墙上贴着防火防盗之类的红纸标语。新购置的几台打麦机敦敦实实地坐落在打麦场，引来大人小孩儿的围观。口齿不清的小孩抚摸着这机械，喃喃自语：这是俺们的星新打麦机。这场面一直持续到队长召集各家各户排号确定使用这机器的顺序。

常言道：男怕秋月，女怕腊月。待到开镰时，各家各户无论老少都是全员上阵。同别家一样，父亲提前磨好了7把镰刀，他自己用4把，母亲用3把。割麦时镰刀很容易钝，所以几把镰刀轮换着用，在麦田没有时间磨刀，每天割麦前磨镰刀是父亲必备的功课。父母穿着布鞋、长裤、长袖，来到田间各把持一畦，先是从小麦秆部割一束麦秸，分开放到一起打结，平铺在地预作捆绑用。然后才把割下的麦秆一把一把铺上去，积累到一捆时，双手抓住预定捆绑处小麦的茎秆，单膝跪地，另一膝盖顶住麦秸，双手一拉一拧，麦秸就被捆得结结实实。到一块地割完时，父亲常常累得直不起腰来。我亲眼看到父亲累得佝偻着身体，侧卧在热乎乎的地面上自言自语：歇一会儿腰就直起来啦！



展翅 □李建平/摄

□周建云

# 稻草岁月

有了稻草，生产队养的牛、每家每户养的猪就能平安度过冬天。当年，生产队过年杀猪分肉，稻草还是提肉的工具呢。

大集体年代，稻草曾经是庄稼人的宝，每当收获一季稻谷，那些稻草就用来盖房子、编草鞋、烧饭、做泥盆子等，用途十分广泛，能给人带来许多温暖。

稻子分早稻和晚稻两种，早稻的草经过石碾碾压后比较柔软，放在一起密度较高，常常被用来盖草房子用。晚稻长得比较粗壮，人们把它割倒后会先扎成一把一把的，用脱粒机脱下稻粒后，再把稻草做成草帘子卖给砖厂，能挣一些额外的收入。

生产队土场上堆着的一个个大草垛是乡间一道靓丽的风景，一群群鸟儿围着它们飞来飞去，那是在寻找稻草中遗留下的稻粒。草垛既是孩子们捉迷藏的好地方，更是乡下年轻人谈恋爱的好去处。

一日三餐，家家户户要用稻草来烧饭，那袅袅炊烟就成了村庄上另一道美丽的风景。

春天，人们用稻草、水、泥土和麦屑制作泥盆子和火盆，泥盆子是用来盛粮食、装猪饲料的器具，火盆是冬天烤火用的。

夏天，插秧季节一到，人们从秧母田里拔出来的秧苗都是用稻草来捆扎的。谁家蔬菜长多了吃不过来，也要用稻草把它们一一扎好，然后再拿到街上去卖。

秋天，庄户人家把稻草放在秋阳下面晒，等把它们上下都晒透了，天气也开始渐冷，把晒好的稻草铺在床上，睡上去软绵绵的，在闻着稻草的香味中进入梦乡真是一种享受。

冬天，有人把稻草和芦苇夹在一起编成草鞋，家乡人称它为“毛窝子”，穿在脚上既舒适又暖和。

菜园里的蔬菜一到冬天都经不住霜打，这时，母亲总会抱来一些稻草盖在蔬菜上，为它们御寒。

有了稻草，生产队里养的牛、每家每户养的猪就能平安地度过冬天。当年，生产队里过年杀猪分肉，稻草还成了大伙儿提肉的工具呢。

还有人把稻草搓成草绳，用来捆东西或者是扎篱笆墙。后来，手艺好的人还用稻草发明了饭袋子，用于饭的保温。田野里的庄稼、蔬菜经常会受到鸟儿们的侵袭，人们又把稻草扎成稻草人插在田野里作为驱鸟的工具。

一年又一年，稻草陪伴着农人和村庄走过了一个又一个春夏秋冬，也陪伴着我长大。随着农业机械化的普及和人们生活水平的提高，联合收割机已经完全取代了人工收割，那些被粉碎在田间的稻草已被用作田间有机肥的原料。但曾经给过我们许多帮助的稻草一直留在我的记忆深处，每每想起总感觉非常温暖。

那时花开

# 吴工戒烟

就这样，近两个月的工作日里，吴工没吸一根烟。我们都十分敬佩吴工戒烟的毅力。

教育处更名为科技教育处后，从省粮油科研所调来一位副校长任副调研员，具体负责粮油科技管理工作，他姓吴，高级工程师，人们都叫他吴工。

吴工50多岁，身材高大魁梧，将一张藤椅坐得满满的。一副高度近视眼镜，与他的高级知识分子身份十分相符。与这样一位粮油科技专家同在一个办公室工作，而且办公桌面对面，我深感荣幸。

刚来的日子，处长让吴工熟悉熟悉处里的情况，看看文件、报纸。于是，每天一进办公室，吴工就泡上一壶茶，然后抽烟，看报纸。处里订阅的报刊很多，有教育报、科技报，有国家级的、省级的，还有晚报和各种杂志。吴工一边抽着烟，一边看报纸，悠然自得潇洒自如，一会儿烟灰缸里就堆满了烟蒂。我忽然发现，吴工点烟用的是火柴而不是打火机，而且整个上午好像只用了一根火柴，当第一支香烟即将吸完，他便用将要燃尽的烟头点燃另一支香烟，一根接一根，循环往复。

吴工抽烟的水平很高，一口烟吸进去，半天才有烟雾从鼻孔冒出，像小货轮的两道烟囱，顿时办公室里烟雾缭绕。我虽然不抽烟，但也并不十分反感，可坐在办公室另一端的两位

女同事有点受不了，拿起书报当扇子，将烟雾往窗外赶。对于女同事的反应，吴工似乎并不介意，依然若无其事地抽他的烟，一抽一支。

有一天，处里召开学习会议，不知怎的，话题集中到了关于办公室是否可以吸烟问题的讨论上。有人说吸烟可以提神，还有助于思考问题；有人说吸烟有害健康，被动吸烟比本人吸烟更有害。讨论的结果，大家纷纷动员和劝说吴工戒烟。吴工答应了。

可是，没有香烟陪伴，每天8小时如何度过呢？有位女同志想出一个好主意，用香烟钱买瓜子，嗑瓜子可以打发时间。这倒是个好办法，吴工采纳了这个建议，到市场上买来最有名的瓜子。于是，每天一上班，吴工便一边嗑瓜子，一边看报纸。虽然嗑瓜子发出的声音也多少有些影响大家的工作，尤其是正埋头写材料或汇报统计报表的同志，会经常受到干扰，但比起满屋的烟雾弥漫且有害大家健康要强得多。

就这样，近两个月的工作日里，吴工没吸一根烟。我们都十分敬佩吴工戒烟的毅力。

然而，有一天出差回来忽然发现，吴工一边抽烟，一边嗑瓜子，一边看报纸。啊，难道吴工的烟没戒成，又增添新的爱好了？

**全球首款超大产量高端智能CCD多用途色选机隆重上市！**

智能捕捉/精准识别  
清晰展现  
CCD系列新品  
高精度高产量  
独创LED散热系统  
高稳定性/高寿命率

高效散热/降低温度/提高稳定性  
高精度喷嘴/色选精度高  
带出料寿命长  
智能算法/高速处理/高效灵活  
超强稳定性

智能光学检测系统  
高清摄像头  
高精度喷嘴  
高精度气流控制  
智能控制系统  
高效散热设计  
超强稳定性

**芯科技 新视界**

新品上市

详请登录 [www.cn-amd.com](http://www.cn-amd.com)

安徽中科光电色选机械有限公司  
销售 4008 378 889  
服务 0551-6384 6866  
热线 0551-6384 6866

**湘粮机械**

浅圆仓清理输送工程

吸粮机  
轮式移动吸粮机：  
25t/h、50t/h、75t/h、100t/h

码头吸粮机：  
50t/h、100t/h、150t/h、  
200t/h、300t/h、400t/h

粮食仓储机械

高效清杂机、环流熏蒸、密闭仓库、  
皮带输送机、扒谷机、装仓机、转向输送机、抛粮机、移动式清理筛等。

碾米机械

15t/d、20t/d、50t/d、100t/d、200t/d成套碾米设备及  
米糠榨油和米糠油精炼工程

六十年历史  
创造我国粮机经典

**麸皮、面粉、淀粉、麦胚烘干  
糯米粉生产线**

郑州精深粮食工程有限公司  
(河南迪普森农业开发有限公司)  
电话:0371-67824152 13603989696

麸皮、面粉、淀粉、麦胚烘干  
糯米粉生产线

地磅 50元

**欢迎刊登  
粮油市场报广告**

广告 0371/68107971  
热线 0371/68107081

虞城县明强仓储设备有限公司

粮库专用设备：  
地上笼、保温门、窗、挡粮板、  
各种风机、环流熏蒸、粮面走道板

风机 7.5kW  
2600元